

□楚天都市报极目新闻记者 陈红

自4月以来，全国多地的中小银行调整了部分期限存款利率。极目新闻记者了解到，4月15日包括湖北银行、武汉农村商业银行在内的部分中小银行，调降了整存整取产品利率。“下调幅度在10基点到20基点之间，”一家银行的客户经理告诉记者。

中长期大额存单利率降低

记者近日走访多家银行了解到，湖北银行、武汉农村商业银行等地方商业银行4月15日下调存款利率。

“这次存款利率下调幅度在10基点到20基点之间。比如一年期起存金额5万元的存款产品原来2.25%的利率调整至2.15%，两年期起存金额5万元的存款产品原来2.75%的利率调整至2.65%。”一家地方商业银行的客户经理告诉极目新闻记者。

另一家银行的客户经理也表示，“我们银行的大额存单和普通定期都下调了利率，主要是中长期的产品。短期的大额存单也将控制发放额度。”

记者在手机银行上看到，武汉农商行20万起存的大额存单，存期1个月、3个月和6个月的产品年化利率并没有发生变化，分别为1.8%、1.9%和2.1%。而1年期、18个月、2年期的产品，利率均降低了10基点。目前2年期大额存单利率从2.8%降至2.7%。也就是以20万存2年的大额存单来计算，年化利率降低了0.1%，到期后利息大约少了400元。

此前，湖北省内的湖北武穴农商行、湖北黄梅农商行、湖北罗田农商行等已发布公告，自4月8日起下调存款利率。比如湖北罗田农商行宣布，自4月8日起，将一年期、两年期、三年期和五年期整存整取产品利率由2.25%、2.55%、3.15%、3.5%，下调至2%、2.4%、3%、3%。

本轮利率下调只是“补降”

实际上，去年年内曾出现两次多家银行集体下调存款利率的情况：2022年4月，市场利率定价自律机制鼓励中小银行存款利率浮动上限下调为第一波；同年8月，贷款市场报价利率（LPR）调降后，国有大行又纷纷于9月主动下调存款利率，多家股份行陆续跟进。

“当时，国有大行和部分股份行下调了人民币存款挂牌利率，其中三年期定期存款、大额存单利率均下调15基点，一年期、五年期定期存款利率下调10基点，活期存

款利率下调5基点。之后，区域性银行陆续在当年10月、11月、12月跟进下调，但也有一些银行没有行动。”一名业内人士表示，事实上，今年一季度，为了实现揽储“开门红”，部分中小银行还阶段性上调了存款利率以吸引储户。

在业内人士看来，本轮中小银行存款利率下调是对去年9月存款利率下调潮的补降，并非全国性的新一轮存款降息，对市场的影响也相对有限。“近年来，由于宏观环境和受疫情等因素影响的不确定性，居民的储蓄意愿攀升，有着较为强烈的避险需求，风险偏好较低。随着当前疫情阴霾逐步退散，各行各业经济发展出现快速回暖现象，资金需求量渐渐壮大，这要求金融机构尽快调整步伐。”

国有大行应该不会跟进调息

存款利率下调后是否会出现“存款搬家”的现象？业内人士认为，部分中小银行调降存款利率幅度并不大，储户出于便利需求和路径依赖等因素，短期不会出现大规模“存款搬家”情况。另一方面，中小银行合理降低存款利率，有助于减轻负债成本压力，拓展贷款利率下降空间。尤其此次下调存款利率的银行多为城商行、农商行等区域性中小银行，主要服务中小微企业，若后续贷款利率也能随之进一步下行，将利好实体经济复苏。

短期内国有大行可能不会跟进调息？一名国有银行相关负责人表示，存款利率下调更多取决于存款市场供求状况，各类型、各家银行自身资产负债、净息差、经营等方面情况。去年国有大行已集体调降过存款利率，部分股份行后续也有跟进，因此短期内大行跟进的可能性不高。“从国内1月份、2月份的金融数据来看，信贷供需两旺；另外，近年大行积极加大逆周期调节力度，持续合理让利实体经济，净息差明显收窄。”

湖北日报客户端，关注湖北及天下大事，不仅为用户推送权威的政策解读、新鲜的热点资讯、实用的便民信息，还推出了掌上读报、报料、学习、在线互动等系列特色功能。